

画出记忆中的老哈尔滨,挖掘城市发展轨迹

“夏宇水彩”:用现代水彩绘出大美冰城

■本报记者 申志远 于秋莹文/摄

“真美啊,是画的吗?分明是美照!”“记得奋斗路、火车站道外道里都有摩电,也就是有轨电车,哈尔滨50岁以上的人才乘坐过吧。”“曾经的辉煌,历史的厚重感,一幅幅画作,让逝去的时光拨动心弦……”

伴随着哈尔滨文旅的持续升温,一个名为“夏宇水彩”的微信视频号引起了更多网友的关注。在这个微信号的相关推送里,人们看到了记忆里老哈尔滨的样子:洋葱顶、红摩电、黄墙面、绿树成荫……相关推送全网总点击量近80万,收获了数千条留言,与喜爱哈尔滨、喜爱绘画的朋友们产生共鸣。

画作者夏宇接受本报记者独家采访时表示,他在道外区上小学,曾任儿童铁路站长,职业是电视编导。虽没走上职业画家的道路,但夏宇一直用画笔描绘哈尔滨的城市景象,挖掘哈尔滨的城市发展轨迹。



夏宇通过水彩作品“讲述”哈尔滨的城市故事。

小时候在道外上学 常出门写生记录城市风景

1969年,夏宇出生在哈尔滨,小时候在道外新兴小学上学,爷爷奶奶家住在北七道街煤厂附近。

“还记得当年的哈尔滨街道特别宽阔,没有高层建筑,道外随便进入一个大院,都是典型的中华巴洛克建筑。”夏宇回忆,那时上学天天都能看到摩电,道外的摩电道都是和中央大街一样的路石铺就的石头道。

“新兴小学就是典型的中华巴洛克建筑,木楼梯一走就吱吱嘎嘎响,门口有个戴前进帽的瘦老头摇铃上下课。”夏宇说,小学三年级后,由于搬家,他转学了尚志校,并被选为儿童铁路小员工,成了哈尔滨站的小站长。夏宇中学就读的40中是一座红砖房

子,也是一座老建筑。

由于父亲早年在哈尔滨艺术学院附中上学,夏宇自幼受父亲影响喜爱绘画,师从哈尔滨少年宫绘画老师金铭俊学习水彩画,金铭俊每到暑期就带领学画的孩子们出门写生。夏宇刚上初中时,经常骑车穿梭在哈尔滨的大街小巷,看到喜欢的景色就停下来画,一个暑假下来,画了几十张水彩画,记录了当年哈尔滨的好多城市建筑。尽管绘画水平很稚嫩,但却是他画水彩风景画的萌芽。

高中毕业后,夏宇考上了哈尔滨师范大学艺术学院装潢系。尽管是装潢专业,但夏宇还是在绘画基础课上下了很大功夫,也为后来的写绘打下了坚实基础。

在苏州大学艺术设计专业研究生毕业后,夏宇开始从事职业纪录片导演工作,这更加让他开始关注不同的人、不同的城市以

及人与城市的关系。在拍摄纪录片期间,夏宇的镜头也记录了不少世界各地的人文景观,当然拍摄最多的还是家乡哈尔滨。

点燃老建筑的记忆符号 用水彩作品绘出心中故乡

2019年,夏宇陪伴儿子在北京、上海学习大提琴。为了排解思乡之情,他拿起画笔,将哈尔滨的老街道、老建筑还原到画纸上。夏宇的画并不只是原样照搬景物,而是通过回忆老影像与曾经的印象碰撞后创作的水彩画,挖掘出哈尔滨曾经的城市印记。

之后,夏宇开通了视频号、抖音、小红书,将这些作品传播出去,让更多远在他乡的哈尔滨游子再次回忆起他们曾经在哈尔滨的生活片段。

如今,夏宇的水彩画火了,很多朋友和

读者建议他举办画展,开发哈尔滨题材水彩画的衍生品。夏宇接受采访时表示:“首先,感谢大家对我作品的认可,我只是个业余水彩画创作者,王焕堤先生才是画老哈尔滨水彩画家中的翘楚前辈,是这个领域的‘珠穆朗玛’,而我只是业余爱好而已。”

说起水彩风景画的创作,夏宇直言:“首先是意境、情调,让笔下的线、形、色彩都成为自己情感的符号。水彩画色彩之间产生的明快对比,使水与色浑然交融,会产生新奇效果,并使画作富有内涵,我要使画面充满锐气,用浑厚的笔触,编织画面散文诗般的韵律。传统水彩画比较注重色彩的清新明快,我的水彩作品更加强调色彩的厚重感,当今绘画材料的开发与进步使绘画语言也变得更多元化,让水彩画的表现手法也拓宽了许多,画家可以更多关注绘画本体语言的研究与表达。”

我省高考成绩 6月25日左右发布

6月27日开始填报志愿

本报讯(记者 周雪莉)6月17日,记者从省招生考试院获悉,黑龙江省2024年高考成绩将于6月25日左右由省招考院发布,6月27日开始填报志愿。

高考志愿分两次填报,6月27日至30日填报普通类本科提前批(含省内公安院

校)和艺术类本科提前批录取的院校和专业志愿;7月2日至7日填报普通类本科批、艺术类本科批、体育类本科批、普通类高职(专科)提前批、普通类高职(专科)批和体育类高职(专科)批录取的院校和专业志愿。

4种方式可查询高考成绩

- 黑龙江省招生考试信息港,网址:https://www.lzk.hl.cn
- 黑龙江省招生考试院官网,网址:https://www.hljea.org.cn
- 黑龙江省招生考试信息港微信公众号,微信号:hjlzlk
- 黑龙江省招生考试院官方微信公众号,微信号:hjzsksy

激活航天梦想 比拼创新能力

全国青少年航天创新大赛黑龙江赛区选拔赛在哈举行

本报讯(记者 郑炜)6月16日,2024年全国青少年航天创新大赛黑龙江赛区选拔赛如期举行,此次赛事共吸引了来自全省841支队伍的1137名中小参赛者。

全国青少年航天创新大赛是经教育部批准的面向青少年的全国性白名单赛事,是一项具有权威性、专业性、公正性和影响力的青少年科技竞赛活动。此次选拔赛由市教育局、市科学技术协会指导,中国航天科技国际交流中心、哈尔滨市青少年科技教育学会联合主办,哈工大附中承办,现场共设“航天创意

比赛、航天科学探究与创新设计、太空探测竞赛单元、载人航天主题专项赛”四大板块13个分项。

其中,在载人航天创意比赛现场,参赛学生脑洞大开,提出了许多富有创意和实用性的设计方案;在航天科技创新赛现场,参赛选手们的航天科技论文有观点、有趣点、有看点,彰显出龙江青少年的航天科技素养。

此次选拔赛还有星球车、火星家园、星际救援、无人机比赛等,全省参赛选手通过模拟火星探测任务,展现出团队协作能力和解决问题的能力。

清理消防通道违停 排查拖移“僵尸车”

哈市交警部门持续规范静态交通秩序

本报讯(郝树行 记者 孙莹)近日,为进一步规范机动车停放秩序,改善道路交通环境,哈尔滨市公安局交警部门持续推进静态交通精细化管理,针对车辆违停堵塞消防通道、“僵尸车”占用公共资源的违法行为开展集中整治,消除安全隐患,全力保障人民群众生命财产安全。

6月17日,交警哈西大队警力在辖区开展巡逻,排查高层住宅、老旧小区消防通道及消防设施周边违法停车情况,对占用、堵塞、阻挡消防通道和路面消防设施的违停车辆依法取缔。9时50分许,黑A6B2*、黑AX55G*两私家车停在哈双路某小区门

前,将消防通道占用。交警发现后立即联系两台车的驾驶人,令其尽快挪开车辆,并对违法车辆贴了违停告知单,违法驾驶人将被处以罚款100元的处罚。

6月份以来,交警哈西大队警力先后对多台长期占道“僵尸车”进行告知,部分车主已自行将车辆拖走。

交警部门提醒广大交通参与者,应严格按照标志标线停车,养成良好停车习惯,为建设文明和谐的交通环境贡献力量。交警部门将持续强化对市区内各重点街路的巡查,及时清理乱停乱放的“僵尸车”和占用消防通道车辆,确保市民出行更加安全、便利。



家乡冠军与黑大学学子共绘“亚冬画卷”

家乡冠军“进高校公益行”活动第11站走进黑龙江大学

度的精彩表演,收获现场掌声连连。此后,短道速滑世界冠军李文文、哈尔滨市女子摔跤队主教练马海艳、花滑世界冠军朱秋颖、冰壶世界冠军于鑫娜先后上台,为同学们讲解各自项目的专业动作,让同学们直呼过瘾。

活动尾声,冠军们与黑大学生代表共同在由该校艺术学院师生创作的《筑梦亚冬,共绘蓝图》主题画卷上涂上亮丽的色彩。

黑龙江大学亚冬会赛事志愿者们带队骨干教师童一:“本届亚冬会,黑龙江大学共招募选拔志愿者820余人,将参与新闻宣传与媒体运行、法务、颁奖礼仪、体育展示、升旗手等领域的志愿服务。希望学生志愿者们能继续加强学习,进一步树立服务亚冬、奉献亚冬、成就亚冬的坚定信念,为亚冬会的成功举办贡献力量。”



筑梦亚冬,共绘蓝图。



单板滑雪世界冠军李爽:

为国争光,坚持向梦想前进

冠军“进高校公益行”系列活动走进各个高校,在这么多大学生面前分享自己的运动经历,李爽坦言,这对她来说还是第一次。作为单板滑雪项目的世界冠军,李爽的运动生涯足够精彩——从事单板滑雪U型场地项目19年,斩获国际和国内大赛奖牌24枚,获得过2013年单板滑雪世界杯芬兰站女子U型场地项目冠军,第26届世界大学生冬季运动会冠军,索契奥运会第八名,第十二届全国冬运会自选、团体、规定动作3项冠军等佳绩。回顾自己的职业生涯,李爽说为国争光是她坚持在赛场和训练场上的最大动力。

今年32岁的李爽,曾是单板滑雪U型场地的国际级健将。2006年,14岁的她便进入黑龙江省队开始接受正规的滑雪训练。凭借刻苦的训练和较好的天赋,

2009年,17岁的李爽入选国家队,并且在队11年。虽然已经退役,但对单板滑雪U型场地项目无法割舍的她在2020年选择回到家乡黑龙江,担任省队该项目的执行教练员。

回忆自己的运动生涯,李爽说,与单板滑雪结缘19年来,她拥有太多难忘的经历,其中最让她激动的一次便是2013年在芬兰举行的单板滑雪世界杯。“这场比赛是我第一次站在世界比赛领奖台的最高位置,那种感觉让我至今都难以忘怀。”李爽清晰记得,比赛是在夜间进行的,天气很恶劣,风特别大,比赛甚至也因此险些取消。外教担心李爽在这样的天气中受伤,曾在赛前劝她降低难度。但在出发前,倔强的李爽选择坚持按照原定的难度参赛。“既然站到了国际比赛的赛场上,

我就是代表祖国参赛,没有退缩的理由。”最终,李爽如愿站在了最高的领奖台上,“听到奏响的国歌,我的拼搏和付出在这一刻获得了最好的回报。”李爽说。

作为一名运动员,李爽深知从事体育项目都要经历常人难以想象的辛苦,一二次的磨炼都需要比常人付出更多,承受更多。但正是这些经历,让拼搏在赛场上的运动员为国家争光的那一刻被赋予了重要意义。

面对比自己年轻十几岁的大学生们,李爽动情地说:“虽然我们的年龄不同,但我们都拥有着向上攀登、勇于进取的心,人生或许会经历很多低谷和磨难,但如果想到不一样的风景,就必须付出别人难以想象的努力和坚持。为了高处的美景,大家不要放弃,坚持向自己的梦想前进。”



■本报记者 张莹雷

对于还在北京体育大学读硕士的李爽来说,大学生活并不陌生,但跟随家乡

开好道德评议会 缔造文明好乡风

巴彦县红光乡丰裕村多措并举促进文明新风建设

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)近日,巴彦县红光乡丰裕村组织召开2024年第二季度道德评议会,通过分享好人好事、推荐道德榜样,着力破除陈规陋习,传递文明新风尚。

在丰裕村的好人榜上,有首届评选的“十佳模范”和优秀共产党员、致富带头人、孝老爱亲模范等共19人,这一群体组建了丰裕村的道德评议会。活动中,大家围坐在一起,对近期发生在身边的好人好事和存在的不良行为进行评议,并围绕助人为乐、敬业奉献、诚实守信、孝老爱亲等内容开展推荐,为促进文明新风建设建言献策。“道德模范是身边看得见、摸得着的榜样,身边好人是可以学、能够学的标杆,在日常生活中,我

们要向道德模范和身边好人学习,做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。”丰裕村志愿者张文强说。

近年来,在丰裕村党总支的带领下,乡村产业蓬勃发展,文明实践、乡村治理等方面突飞猛进,以新时代文明实践站为阵地,先后建立起道德评议会、红白理事会,村民自治组织将各家各户的大事小情管起来。

该村党总支书记于云波说:“榜样的力量是无穷的,在这些身边榜样的感召下,全村村民人人学先进、当排头,逐步树立起良好家风、淳朴民风、文明乡风。”

文明乡风